

# 交换心得

我在大二下学期就被学院确定选拔到东华大学交换，那时我就在期待交换之旅的开始。时间匆匆，等待的时间悄然而过，一眨眼四个月半的交换之旅已经余额不足。第一天从桃园机场下飞机的情形还历历在目，原来时间也过很久了，真让人莫名的感伤。

四个月半的时间，不长不短，足够体验台湾的风土人情，高校氛围，以及实现自己的小成长。东华大学很美，欧式建筑风格经常让我感觉身处的不是大学，而是旅游景区。每天晃着单车，悠悠地行驶在上课的路上，天空很蓝，云朵洁白，道上有几只不怕人的鸟，真切地让我感受到每一天都充满诗意和美好。

东华的老师都非常亲切和敬业，勤勉地教书育人，对于学生的问题都耐心地解答，给予很多的建议，我衷心地感谢他们辛勤的付出。这边的大学的教学和评核方式与我们有些不同，也可能是我选的系所的关系，我选的是国企系，是东华大学最厉害的系所之一，所以对学生的标准会更加高。虽然我选的课不多，但是在东华，不仅有期中考、期末考，还有很多的报告和讨论。学生们几乎从一开学就感觉到考试的压力，所以东华的学生们熬夜的次数也高的惊人，我也不敢懈怠，认真听讲并完成作业。但是他们本学期这门课的分数的不像我们一次决定是否挂科，而是把每次作业、报告、小考全部算在里面。相对来说，大陆学生考试的压力就比较集中在放假前的一个月里，即俗称的“考试月”了。另外，这边的老师每逢布置教学任务都会询问学生的意见，这是好事，但是通常学生都会倾向“拒绝”老师布置的作业和小考，这有时就会导致教学效率的低下和教学安排的延慢。另外，国企系的期末考核方式多数为期末报告，对于没有报告经验的我来说，这可是一个难题。个人来说，我不喜欢小组报告，虽然小组为单位可以集合大家的意见，减少工作量，但是小组讨论效率挺低的，一磨就是几个小时，经常讨论到晚上 12 点、1 点，因为我是一个善于筹划时间的人，所以我一般会提早开始复习，不会熬夜，所以我自己复习也没试过到这么晚，而且大家回去也不安全，还会有搭便车的情况出现，因此我还是倾向考试和个人论文或者报告，自己筹备，自负盈亏。

我在原来的大学是不会在学校里自己洗衣服和做饭的，因为每间宿舍都有洗衣机，而且学校公营的饭堂的饭菜多样而且非常便宜，所以我就自然而然地依赖洗衣机和饭堂。来了东华，开洗衣机需要投币，我不喜欢把衣服堆积，但是每天都开洗衣机是一笔很昂贵的支出，于是我开始手洗衣服；另外，志学街的店都有点小贵，重复率也挺高的，于是我学会了做些小饭菜。虽然这些只是一些小事，但是我觉得我成长了不少，我从小都不爱做事，在这边环境驱动我去学习，去自立。

另外，还有一个很大的感受，就是台湾人，特别是花莲人，生活真的很悠适、慢节奏。行人走路都是慢悠悠的，商店开门也比较晚，关门也早，一般的店，包括食肆，每周都会有一天的公休日，这在我们那边简直不可思议：食店基本在春节才会停业几天，其余全年无休。可能这才是生活吧，大城市时间即是金钱，人们的步履太过匆匆，以致忘了停下步伐来看看身边的人和事，错过了很多人生的美好。可能慢生活，的确会少挣一些钱，但是却能让自已足够愉悦，感受到自己不只挣钱的机器，而是确实地、真实地享受着生活，何况这里还有好山好水，蓝天白云。另外，东华的学生有很多骑行、露营的活动，也喜欢聚会、开趴，尽情地享受青春和快乐。

这短短的四个月里，我经历了很多事，认识了很多新的朋友，体验了一番“别人的学校”也让我有了很多新的体悟。在新的环境下，感受到不同的价值观，我想我也有新的启示和新的认识，回去后我可能会有所改变，追求有所变化的目标和生活。希望我能把这边学到的东西好好消化，把回忆好好珍藏，留下一些我来过的痕迹。

东华，一个美丽而羞涩的梦。